



我省着力管好用足245个就业驿站，帮助26万余人次找到工作——

# 全力推动“好就业”

■ 海南日报全媒体记者 易宗平 通讯员 蒙思奋

就业是最基本的民生。海南就业驿站以促进就业为核心目标，打造城区步行15分钟、乡村辐射5公里的“就业便民服务圈”，着力解决群众就近求职不便的问题。

截至目前，全省已建成运行就业驿站245个，其中36个就业驿站加挂了劳动关系协调站。各就业驿站累计走访和接待上门求职劳动者49.97万人次，走访用人单位13.46万家次，举办就业对接活动4630场次，帮助26.35万人次实现就业。



海南就业驿站工作人员为市民提供职业指导和创业指导。海南日报全媒体记者 王程龙 摄

## 一线访谈

### 海南劳务品牌共带动就业44万余人次，相关产业年产值超过300亿元——“琼字号”劳务品牌亮点频现

本报讯(海南日报全媒体记者易宗平 通讯员蒙思奋)“琼字号”劳务品牌又添新成员。近段时间，我省明确2024年新增“琼菜师傅”“琼派咖啡师”“海南黎锦工”“自贸港酒店星服”等省级“琼字号”劳务品牌。

在海南自贸港建设背景下，“琼字号”劳务品牌怎样实现整体跃升？

近年来，我省多措并举，助力海南劳务品牌、人力资源开发和特色产业升级深度融合：围绕打造“琼字号”劳务品牌，开展特色职业培训；遴选实施省级重点职业技能培训示范项目，支持开发特色劳务品牌培训标准和特色课程；指导劳务品牌创建单位开展订单式、定向式、定向式培训，按规定给予职业技能培训补贴；举办劳务品牌技能竞赛，培养劳务品牌技能带头人和形象代言人。

劳务品牌建设既要久久为功，又要进行阶段性推介和展示。去年11月21日，海南省首届劳务品牌推介大会在海口举办，以“10+5>15”方式推出了第一批“琼字号”劳务品牌。

“10”指本届大会集中推介10个具有海南特色的劳务品牌：文昌鸡师傅、琼筑劳务(金牌住工)、热带新农人、琼菜师傅、海南黎锦工、海南新能源汽车修师、海南咖啡师、琼派咖啡师(兴隆咖啡师、福山咖啡师)、琼海杂粮师傅、椰嫂。

“5”指展示上述推介品牌同时，还展示了三亚船长、屯昌画工、琼海椰雕师傅、陵水酸粉师傅、五指山红茶工匠5个劳务品牌。

“>15”指除了以上展示的15个劳务品牌，我省还将挖掘和培育更多有海南特色的劳务品牌，不断发挥整合效应。今年以来，我省继续推动劳务品牌壮大升级。据不完全统计，截至6月底，海南劳务品牌共带动就业44.79万人次，培训11.99万人次，取得证书9.07万人次，相关产业年产值达305.80亿元。

海南劳务品牌建设进程中，亮点频现，新秀辈出。经过全国生态食材与生态餐饮评定中心专家组现场考察评审和多轮评分，今年4月，龙泉集团旗下龙泉文昌鸡养殖基地获评“中国生态食材示范基地”，龙泉隔水蒸鸡产品获评“中国(生态)美食地标产品”。这使文昌鸡师傅等劳务品牌更有分量。

如今，海南劳务品牌建设正向着新的目标进发。“十四五”期间，我省将聚焦旅游业、现代服务业、高新技术产业和热带特色高效农业等重点产业，省级集中培育一批特色劳务品牌“样板间”，引领全省劳务品牌知名度、认可度、美誉度整体提升。

“海南劳务品牌建设方兴未艾，还有很多特色劳务‘养在深闺人未识’，有待深挖整理和推陈出新，‘琼字号’劳务品牌大有可为。”谈及源远流长的海南劳务品牌，省人力资源开发局(省就业局)局长赵微表示。



海南省首届劳务品牌推介大会上，椰嫂在进行展演。

海南日报全媒体记者 易宗平 摄

## A 服务功能前移 引导高校毕业生留琼发展

“在学校青年人才就业服务站帮助下，我与很多同学找到了工作。”如今，已在海口一家企业上班的海南热带海洋学院海洋科学技术专业毕业生陈乐，兴奋之情溢于言表，“服务站提供了简历制作、人才政策宣讲、岗位匹配指导等服务，我们找工作容易多了。”

为了让服务功能前移，省人力资源开发局(省就业局)推动就业驿站进驻我省21所高校，采取海南青年人才就业服务站方式，引导和支持更多高校毕业生留琼发展。

海南青年人才就业服务站与各方力量合作，多次在高校举办招聘会。以今年3月17日在海南大学多功能综合体育馆举办的2024年“海南学子‘就’在海南”留才行动启动仪式为例，当天共有21所省内高校联动，全省参会的用人单位总数达536家，提供招聘岗位11969个。其中，主会场海南大学专场招聘会吸引了驻琼央企、国企、民企和中外合资企业等用人单位106家，一次性推出2227个岗位，包括财务类、技术类、采购类、营销类、人事行政类和管培生等校招岗位，并有部分见习、实习岗位。

2024年“海南学子‘就’在海南”留才行动启动后，“双百”活动在全省高校持续展开。2024年3月至2025年1月，全省将举办100场校园招聘活动和100场就业指导进校园服务活动，为毕业生提供系列服务。

## B 拓宽就业渠道 构建不落暮招聘会

在暖黄底色的映衬下，两人跑腿服务的造型展现于海南大街小巷和山区农村。如今，随着海南就业驿站异军突起，这个寓意“爱的小站”和“站小二”精神的LOGO深入人心。

打开“海南好就业”微信小程序，充满活力的就业驿站LOGO形象，在置顶名称处首先跃入人们眼帘。

由省人力资源开发局(省就业局)推出的“海南好就业”小程序，2022年下半年试运行，2023年1月正式运行。为拓宽就业渠道，2023年9月22日，省人力资源开发局(省就业局)会同省大数据管理局，在“海易办”平台上线“海南好就业”，为求职者提供“365天×24小时”的就业信息咨询、岗位推送、法规政策、就业帮扶等服务。

“当时我抱着试试看的想法，在‘海南好就业’小程序上填写求职信息后，服务人员当天就推荐了一批岗位供我选择。”如今已在海南一家公司上班的残疾人羊女士表示满意。

像她这样的受助者不在少数。截至9月27日18时，“海南好就业”累计发布岗位185.88万个，登记求职者15.93万人，浏览量173.52万人次。

“海南好就业”提供的服务包括：求职者按提示填写姓名、性别、出生日期、意向岗位类别、意向工作地点等简要信息后，点击一次即可选择意向岗位；求职者完成岗位投递后，就业驿站管理员在管理后台进行审批，记录求职者提供服务及求职进度等信息；当求职者使用电话联系功能时，就业驿站管理员接听电话，“一对一”地为求职者解答问题并记录相关信息；各就业驿站管理员及时发布岗位信息，显示岗位名称、薪资、工作内容、岗位要求，便于求职者比对和选择。



在白沙黎族自治县细水乡坡生村，海南就业驿站的工作人员为村民介绍工作。

海南日报全媒体记者 李天平 摄

## C 用好就业驿站 打造“就业便民服务圈”

“排忧解难助企业，就业服务暖人心。”这是椰满生物科技(海南)有限公司赠给海南就业驿站琼中湾岭站锦旗上的一句话。该驿站曾在一个月内，为这家公司举办了16场招聘活动，促成一批生产流水线工人和技工人员到公司上班。

锦旗折射出“最大的民生”，在于相关就业驿站把服务做到了家。

9月12日，海口相关就业驿站不到10分钟就为南方电网输送了20名后勤保障人员。超强台风“摩羯”登陆海南前后，海南多家就业驿站员工不仅以主人翁精神直接参与防风救灾和灾后恢复重建，而且提供招工等人力资源保障。

据不完全统计，截至目前，全省就业驿站已为受灾较为严重的部分市县复工复产企业累计输送用工逾5000人次。

“年轻”的就业驿站，在推动我省高质量就业方面发挥了重要作用。

2022年5月26日，在省人力资源开发局(省就业局)指导下，海南首家就业驿站乐东黄流站成立。截至目前，全省就业驿站已达245家，免费提供就业咨询、求职登记、信息发布、职业指导、职业介绍、技能培训、劳动关系调解等公共服务。

在实践中，海南就业驿站探索推行三大模式——

“化零为整”做大劳务市场。海南就业驿站将零散岗位搜集起来，把小商小贩、小店面、小农场纳入公共服务，提供钟点工、维修工、包装工、采摘工等工作。

“五送上门”打开就业之门。海南就业驿站工作人员开展送政策、送岗位、送培训、送帮扶、送温暖的“五送上门”活动，既向用人单位征集岗位，又寻访并培训求职者，努力将二者对接起来。

“晴天行动”兜底困难群体。我省依托就业驿站等开展就业帮扶“晴天行动”，对有求职需要的困难群体每人每年进行职业指导不少于2次，推荐就业不少于4次8个岗位，并进行动态调整。就业驿站高效运行，使之有了“走出去”的底气。9月26日，第三届公共就业服务专项业务竞赛全国赛成绩揭晓，海南省选手夺得多个奖项，其中海南就业驿站(海南省人力资源开发局)获得优秀就业服务成果二等奖，白沙黎族自治县推荐的“以本地特色产业带动灵活就业”案例获得优秀奖三等奖，海南省人力资源和社会保障厅获得优秀组织奖。

“我们将管好用足‘就业驿站’，建立健全‘产业企业用工+订单式本地劳动力精准培训’联动机制。”省人力资源开发局(省就业局)局长赵微表示，海南就业驿站将继续深度参与全省就业专项服务，着力打造城区步行15分钟、乡村辐射5公里的“就业便民服务圈”。(本报海口9月28日讯)

## 数说就业

截至目前

全省已建成运行就业驿站**245**个

其中**36**个就业驿站加挂了劳动关系协调站

各就业驿站累计走访和接待上门求职劳动者**49.97**万人次

走访用人单位**13.46**万家次

举办就业对接活动**4630**场次

帮助**26.35**万人次实现就业

截至9月27日18时

“海南好就业”累计发布岗位**185.88**万个

登记求职者**15.93**万人

浏览量**173.52**万人次

制图/杨干懿